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自动气象站雨量传感器

误差产生的原因及解决方法

王雪松１，陈　杨２，袁文辉１

（１．吉林省气象信息技术保障中心，长春１３００６２；２．长春市气象探测中心，长春１３００６２）

摘　要：从自动气象站雨量传感器的结构和测量原理入手，分析了雨量传感器产生误差的主要

原因，并提出了相应的解决方案。
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０　引言

吉林省作为一个农业大省，降水量是关乎粮

食生产的一个重要因素，因此保证自动气象站雨

量传感能够器的正常运行，及时、准确地反映降水

量，是各气象台特别重视的问题。笔者通过近年

来自动站的维修和检定工作［１，２］，对自动气象站

雨量传感器在测量过程中产生误差的几个主要因

素进行了分析总结，叙述如下，以资参考。

１　雨量传感器的结构及测量原理

　　自动气象站雨量传感器为翻斗式雨量计。

以ＳＬ３型翻斗雨量计为例，它主要由承水器、上

翻斗、计量翻斗、计数翻斗、汇集漏斗、干簧管和调

节螺钉等组成。其测量原理为：当有降雨出现时，

雨水首先在承水口汇集后，再流入上翻斗，上翻斗

的作用是使不同的自然降水积聚成近似的固定

量，使进计量翻斗的水流速度近似于大降水强度

的水流速度，这样可使传感器在不同的降水强度

情况下，都具有比较一致的灵敏度［３］。当上翻斗

接满一斗水后，倒入计量翻斗，计量翻斗每翻动一

次为０．１ｍｍ的降水量（这就是通常我们所说的

雨量传感器的分辨力的概念）随着计量翻斗的不

断翻动，雨水被不断地倒入计数翻斗，在计数翻斗

的中部按装有一块小磁钢，在磁钢上面装有干簧

管开关，计数翻斗每翻动一次，开关就瞬间闭合１

次，同时记录１个脉冲信号，采集器就存储相应的

降水量。

图１是ＳＬ３型翻斗雨量计的结构示意图。
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１．承水器；２．网罩；３．漏斗；４．上翻斗；５．汇集漏斗；６．计数翻斗；

７．水平泡；８．水平调整螺钉；９．底座；１０．干簧管；１１．计量翻斗；１２．容

量调节螺钉；１３．接线柱；１４．定位螺钉；１５．清洗拆卸螺钉；１６．筒身

图１　犛犔３型翻斗雨量计结构示意图

２　雨量传感器的误差来源

（１）雨量计基点值不准确引起的误差

自动气象站雨量传感器的降水量是由翻斗翻

动的次数汇总成电信号所累加而得出的［４］。在检

定雨量计时通常取１０ｍｍ的降水量进行检定，因

为计量翻斗每翻动一次为０．１ｍｍ的降水量，那

么计量翻斗应翻动１００次，雨量计的测量为准确

无误。若计量翻斗翻动的次数大于或小于１００

次，则说明雨量计的测量存在着误差。所以计量

翻斗翻动的次数决定着雨量计的测量准确度。而

掌控着计量翻斗翻动快慢的是计量翻斗基点定位

螺丝间的距离。当基点定位螺钉间的距离越小，

翻斗翻动的速度就越快，翻动的次数就越多，雨量

计测出的降水量就越大；反之，雨量计测出的降水

量就越小。这种由计量翻斗基点值不准确使雨量

计的产生误差持续偏大或偏小，这是雨量计出现

误差的最普遍原因。

这种误差的解决方法是调准雨量传感器的基

点值［５］。具体调节方法是：先将锁紧螺帽拧松，将

两个定位螺钉中的一个旋转一圈，其测量误差变

化±３％左右，若同时将两个调节螺钉顺时针或逆

时针旋转一圈，其测量误差变化±６％左右。这里

引入公式：

误差值＝
（１００－雨量计测量）

１００
×１００％

若误差是正值＋６％时，这是测量的结果比实

际降水量小，也就是两个基点定位螺钉间的距离

过大，可将两个定位螺钉同时往内（即顺时针）旋

转一圈。

若误差是负值－２％时，这是测量的结果比实

际降水量大，也就是两个基点定位螺钉间的距离

偏小，应将其中的一个定位螺钉往外（即逆时针）

旋转２／３圈，调准基点后应拧紧锁紧螺母。

（２）雨量计的机械和元件故障引起的误差

自动气象站雨量传感器的雨量测量原因是：

计数翻斗在翻动过程中，其翻斗中部的磁钢对干

簧管进行扫描从而产生开关信号，采集器自动对

其信号进行累加从而得出降水量。所以在这个过

程中，不论是干簧管损坏或是上翻斗、计量翻斗以

及计数翻斗翻动出现阻滞时，都能导致雨量计测

出的降水量不准确，出现误差。

若在检定时，我们用万用表连接雨量计的两

个输出端，向雨量计中注入一定量的水，当计数翻

斗翻动一次，用万用表电阻导通档直接量取输出

信号，若万用表有多个或者无任何信号产生，则说

明干簧管已损坏。解决方法就是需要更换新的干

簧管。更换时一定要注意让干簧管中的两个磁感

应片平行于水平方向进行焊接，如果垂直于水平

方向焊接，当计数翻斗翻动，翻斗中部的磁钢对干

簧管的扫描不可能产生闭合现象，雨量计就不能

对降水量进行测量了。

若在检定时，发现雨量计各翻斗轴承间距离

过大或过小，导致翻斗转动有阻滞感，或者计数翻

斗虽勉强翻动，但不能翻转到位，使磁钢对干簧管

的扫描无法达到闭合的效果，则说明雨量计的机

械部分不灵敏，这种情况引起的误差使雨量计测

量值一定小于降水的真实值。解决方法就是要求

台站人员要定期清洗翻斗轴和轴承孔，如果翻斗

轴和轴承孔已损坏，务必及时更新。

（３）因日常维护不当引起的误差

由于自动气象站雨量传感器安装在观测场

内，受外界条件影响较大，沙尘，草叶，昆虫等经常

会堵塞管道，引起节流管不畅通，翻斗翻动阻滞不

灵敏，往往会造成误差的产生。解决方法是台站

人员应定期清洗防堵罩和过滤网，以保证节流管

畅通无阻；将翻斗轻轻取出，用清水认真刷洗干

净，千万不要用手触摸翻斗内部，以免沾上油污。

整个操作一定先将电缆线断开，以免在维护过程

中的误动作造成非正常测试数据的出现。

３　结束语

自动气象站在未来的气象事业（下转第１２０页）
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